Fiche méthode : Notation scientifique-Ordre de
grandeur-Chiffres significatifs

1. Multiples et sous-multiples du meétre

multipheait | NO™ | Symbole | | i ety Nom | Symbole
10> m térametre Tm
10° m gigametre Gm 10° m kilometre km
10° m mégametre Mm 10 m hectometre hm
10° m kilometre km 10' m décametre dam
1 m metre m 1
10> m millimetre mm 107" m décimetre dm
10°® m | micrometre pum 1072 m centimetre cm
10°° m | nanometre nm 10> m millimetre mm
107" m picometre pm
107 m | femtometre fm

2. Opérations sur les puissances de 10

loax10b=10a+b 1 -azi
102
102
(10°)P=10" Tor-10®
10°=1

3. Notation scientifique d’un nombre

La notation scientifique d’un nombre est I’écriture sous la forme :
a.10" ou 1<a<10 et n entier positif ou négatif
Exemples : 4 480=4,48.10°  0,05=5.107

4. Ordre de grandeur

L'ordre de grandeur d’un nombre est la puissance de dix la plus proche de ce nombre. On applique la régle
suivante (le nombre doit étre écrit en notation scientifique) : si 1<a<5 alors I’'ODG du nombre est la
puissance de dix de ce nombre ; si 5<a<10 alors 'ODG est la puissance de dix +1 de ce nombre.

Exemples : ODG de 4,48.10°=10° ODG de 5.10°%=10""

5. Chiffres significatifs

Une mesure expérimentale est toujours une approximation, elle dépend de I'appareil de mesure et de

I’expérimentateur.
Une mesure est d’autant plus précise qu’elle s’exprime avec le plus grand nombre de chiffres significatifs.



Exemple : L=15 mm Une regle graduée permet d'apprécier le millimetre : 2 chiffres significatifs

Les chiffres significatifs d’'une valeur sont les chiffres écrits en partant de la gauche, a partir du 1 er chiffre
différent de 0.

Dans |'écriture scientifique d'un nombre tous les chiffres servant a écrire le nombre décimal a sont
significatifs.

Exemple : 0,01520 = 1,520.10 -2 possede 4 chiffres significatifs

6. Nombres de chiffres significatifs lors d’un calcul

Lorsqu'on effectue une multiplication ou une division, le résultat ne doit pas comporter plus de chiffres
significatifs que la donnée qui en comporte le moins.

Exemple: 1,54 2,3 = 3,542 mais on écrira 3,5 car 2,3 ne comporte que deux chiffres significatifs.

Lorsqu'on effectue une addition ou une soustraction, le résultat ne doit pas avoir plus de décimales que la
donnée qui en comporte le moins.
Exemple : 200,1 + 50,26 = 250,36 mais on écrira 250,4 car 200,1 ne comporte qu'une décimale.

Lorsque qu’un calcul nécessite une suite d’opérations, celles-ci sont faites en utilisant les données avec
tous leurs chiffres significatifs. La détermination du nombre de chiffres significatifs s’effectue a la fin de
toutes les opérations.



